

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 84.

О Т З Ы В

Члена диссертационного совета

на диссертацию Андрея Владимировича Рыжика «Теория интереса собственника в российском гражданском праве», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3–Частно-правовые (цивилистические) науки

1. Актуальность темы исследования.

Диссертационная работа А.В. Рыжик представляет собой исследование актуальных проблем интересов собственников. Творческий труд докторанта оригинальным образом вобрал в себя три ключевых звена научного цивилистического анализа: интересы, собственники, собственность. А.В. Рыжик возложил на себя нелегкую задачу соединить в единое целое три указанных направления гражданско-правового учения. Пожалуй, вряд ли имеется аналогичная тематика в диссертационном наборе других цивилистов-исследователей.

Как известно, интересы являются постоянным спутником (условием, предпосылкой) поведения, действий (бездействия) субъектов гражданских правоотношений. Они (интересы) сопровождают собственников в течение всего периода их взаимоотношений с другими лицами по поводу владения,

пользования и распоряжения имуществом (собственностью). Имущество является материальной базой существования гражданского общества и государства, построения экономических и социальных связей, улучшения материального благосостояния граждан России, повышения их духовно-культурного уровня. Только путем комплексного, системного и легального упорядочения (по форме и содержанию) всех гражданско-правовых средств можно достигнуть гармоничного, эффективного и цивилизованного участия собственников в реализации своих собственнических интересов. Подотрасли и институты гражданского права (право собственности, договорное право, деликтное право, корпоративное право, наследственное право, интеллектуальное право) направлены на правовое обеспечение наиболее актуальных, типичных и социально-значимых интересов собственников в прямом или косвенном виде. Юридическая практика сегодняшних дней свидетельствует о необходимости всестороннего учета, защиты и охраны интересов, обеспечиваемых субъективными правами, а также интересов, не закрепленных непосредственно в правовых нормах, но не противоречащих общему содержанию, принципам, духу закона. Поэтому перед юристами-цивиристами стоит актуальная задача расширить научные исследования в сфере интересов собственников, помочь народу и отечеству решать глобальные задачи производства и социально-культурного развития.

Таким образом, недостаточность правового регулирования, противоречия практики применения, серьезная дискуссионность доктринальных положений в сфере реализации, обеспечения и защиты вещных интересов собственника обуславливают актуальность диссертационного исследования.

2. степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В целях решения диссертационных задач докторант А.В. Рыжик умело структурировал свою диссертационную работу, логично и обоснованно

предусмотрел соответствующие главы и параграфы, уделил должное внимание понятию охраняемых законом интересов собственников, обосновал их вещную природу, показал ведущую роль нормативной основы (институтов права собственности, договорного права, обязательственного права, корпоративного права) в защите (охране) вещных интересов собственников. В диссертации на должном научном уровне раскрыта роль гражданско-правового механизма обеспечения и защиты интересов собственников, выделены его основные элементы: нормы объективного права (дозволительные нормы, нормы-запреты, нормы-предписания, ограничительные нормы), регулятивные и охранительные гражданские правоотношения, субъективные гражданские права и юридические обязанности, способы защиты и меры гражданско-правовой ответственности, акты реализации субъективных прав и обязанностей, правоприменительные акты, иные элементы. Должное внимание докторант уделил институционального значения собственников как субъектов гражданского права.

Работа выполнена на серьезном фундаменте: в библиографическом списке свыше 800 источников, среди которых 600 научных источников и 139 судебных акта, что демонстрирует достаточность обоснования полученных научных результатов с результатами существующими в правоприменительной практике. Авторские позиции, выводы и предложения опираются на осмысленные доводы, в достаточной степени обоснованные и хорошо аргументированные.

3. Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, вывод и рекомендации, сформулированных в диссертации.

Основные положения диссертации опубликованы автором в пяти монографиях и 75 научных статьях, включая 5 монографий, 41 статью в рецензируемых журналах, содержащихся в Перечне российских рецензируемых научных журналов Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки РФ, 7 статей в научных изданиях,

входящих в международные БД Scopus, Web of Science. Автор принимал участие в международных, всероссийских и региональных научных, научно-практических конференциях, научных семинарах и круглых столах, проводимых в РФ и зарубежных странах.

Высказанные автором умозаключения отличает достоверность и оригинальность, а также новизна. А.В. Рыжик пришел к верному выводу о том, что интерес в гражданском праве – это особый феномен, отличающийся своей юридической фактичностью, содержанием, структурой и функциональными характеристиками. Вещный интерес собственника является продолжением его потребностей, связан с его целенаправленной деятельностью (целеполаганием и волеизъявлением). Саморегулятивная способность интересов проявляется в том, что осознавая и понимая свои интересы, большинство собственников действует с учетом прав и законных интересов других субъектов права (собственников и не собственников). Интересы собственников имеют специфические способы реализации, зависят от условий жизнедеятельности их носителей, служат побудительным фактором социально-полезной деятельности личности, объектом правовой охраны (защиты), условием применения нормативных предписаний. Носителем вещного интереса может выступать отдельный индивид, гражданско-правовое сообщество, юридическое лицо, публично-правовое образование.

Работа диссертанта обладает всеми качествами научной новизны, на основе изучения сущности и отличительных особенностей интересов (в сопоставлении с субъективным и объективным правом собственности). впервые в отечественной цивилистике автор заявил о функциональной самостоятельности вещных интересов собственника и обосновал их регулятивную сущность.

4. Общая оценка содержания работы, ее завершенности.

Диссертационная работа Андрея Владимировича Рыжика представляет собой глубокое, комплексное исследование вещной природы интереса собственника в российском гражданском праве, содержит новые, серьезно аргументированные и доктринально обоснованные выводы, обладающие теоретической и практической значимостью, характеризуется завершенностью, что позволяет сделать вывод о соответствии работы требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук.

Работа написана юридически грамотным языком, в научном стиле, что соответствует требованиям, обычно предъявляемым к подобного рода работам.

Докторант сделал обоснованный вывод, что правовые нормы многих институтов гражданского права упорядочивают определенный круг имущественных отношений, конституируют правовой статус собственников, наделяют их соответствующими субъективными правами и юридическими обязанностями, создают общеобязательные правила поведения, имплементируют меры правовой защиты и юридической ответственности, приводят в действие принудительный механизм реализации и защиты вещных интересов собственников. Вещный институт права собственности также является мощным инструментом (правовым средством) по приведению в цивилизованный порядок системы имущественных отношений с участием собственников. Институт права собственности связан с вещным, договорным, обязательственным, наследственным, корпоративным правом, общими и специальными положениями ГК РФ о субъектах и объектах права собственности, его содержании, мерах гражданско-правовой защиты и ответственности. На уровне субъективного права собственности носитель субъективного права (собственник) осуществляет субъективные гражданские права с учетом своих интересов. При этом управомоченное лицо (собственник) обязано действовать в разумных пределах, добросовестно, не нарушать права и

законные интересы других лиц, интересы государства и всего общества, нести социальное бремя собственника (см. п. 2 ст. 1, ст. 10 ГК РФ). В случае нарушения прав и законных интересов собственника в действие вступает система (механизм) частно-правовой защиты и самозащиты нарушенных (нарушаемых) прав и охраняемых законом интересов собственников.

Согласно обоснованному выводу А.В Рыжика собственники обладают самостоятельной (индивидуальной или общей) волей, индивидуальными или групповыми интересами, применяют с целью осуществления и защиты этих интересов самые различные средства (приемы), действуют организованно, от своего имени, имеют, как правило, обособленное имущество и способны нести гражданско-правовую ответственность имущественного характера. Внутриорганизационные структурные связи, элементы, различные организационно-правовые формы юридических лиц, эффективная система органов управления, легитимное установление и функционирование правового режима имущественных объектов способствуют выполнению этих задач.

В результате проделанных диссертационных исследований докторант внес обоснованные предложения и предлагает, чтобы в первой части ГК РФ глава, посвященную защите прав, содержала нормы о защите охраняемых законом интересов субъектов гражданского права (включая собственников). Внесено предложение переименовать главу 2 ГК РФ на «Возникновение гражданских прав и обязанностей, осуществление и защита гражданских прав и охраняемых законом интересов». Предлагается указать в ст. 12 ГК РФ, что защита гражданских прав и охраняемых законом интересов может осуществляться не только способами, предусмотренными законом, но и способами, не противоречащими закону. Докторант справедливо предлагает расширить отраслевой (гражданско-правовой) принцип гражданского законодательства «судебная защита гражданских прав» (п. 1 ст. 1 ГК РФ) указанием на необходимость защиты охраняемых законом интересов, включая судебную и иные формы защиты.

Наряду с положительными качествами диссертационной работы выявлены её отдельные недостатки, не влияющие на окончательную позитивную оценку проделанного диссертационного труда.

1. К примеру, автор рецензируемой работы увлекается чрезмерным информированием (повествованием) взглядов того или иного ученого без детального авторского анализа и оценки этих взглядов. В ряде случаев это мешает конструированию собственных глобальных выводов.

2. В содержании отдельных выводов в конце отдельных параграфов содержатся известные (не дискуссионные) положения. В конечном итоге они не попали в положения, представленные автором к публичной защите, однако все же незаслуженно увеличивают общий объем письменной работы.

3. К сожалению, недостаточно внимания уделено в работе проблемам защиты (охраны) интересов собственника, не закрепленных в субъективных гражданских правах. Автором предложен механизм их обеспечения, показано, как не закрепленные в субъективном вещном праве вещные интересы собственника проявляются в юридической форме притязаний, трансформируясь в конкретные правовые требования собственника. Вместе с тем, хотелось бы проследить также и процесс их защиты.

5. Мнение о научной работе соискателя в целом

Несмотря на высказанные недостатки, диссертационная работа Андрея Владимировича Рыжика отличается внутренним единством, логичностью, аргументированностью, содержит новые научные результаты (положения и выводы), выдвинутые автором для публичной защиты. Они свидетельствуют о достойном личном вкладе докторанта в науку гражданского права. Предложенные А.В. Рыжик диссертационные решения достоверны, научно обоснованы, критически оценены, подтверждаются судебной практикой и опубликованными монографическими работами автора, его публикациями в юридических журналах. Работа представленная А.В. Рыжиком на соискание ученой степени доктора юридических наук, является законченным,

комплексным научным исследованием, которое призвано решить научную проблему в сфере гражданского права.

6. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положениям о порядке присуждения ученых степеней

Диссертация Андрея Владимировича Рыжика «Теория интереса собственника в российском гражданском праве» представляет собой самостоятельное, комплексное, внутренне согласованное исследование, соответствующее требованиям, предъявляемых к докторским диссертациям. Диссертация соответствует требованиям ч. 1 п. 9 и п. 10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842(в редакции от 1 октября 2018года, с изменениями от 26 мая 2020 года), а также пп.2.1, 2.2 Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом Ректора Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года №02-1049(с изменениями и дополнениями) и может быть допущена к защите на заседании диссертационного совета, а ее автор - А.В. Рыжик заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3-«Частно-правовые (цивилистические) науки»

Доктор юридических наук

Ведущий научный сотрудник центра
экономического правосудия ВШП
ИГСУ ФГБОУ ВО «Российская
академия народного хозяйства и
государственной службы при
Президенте Российской Федерации»



С.М. Амосов

07.06.2022